

封关·政策红利显现

海口日报

海口市开展残疾儿童托管康复服务项目

创新“1+N”模式,为特殊儿童撑起晴空点亮希望

“菜,菜……”近日,在海口市社会福利院内,9岁的庆庆在语训康复师的指导下,一字一字地练习发音。庆庆的康复历程,正是海口市推进残疾儿童托管康复服务项目的一个生动缩影。

去年,海口市将残疾儿童托管康复服务项目纳入市级民生实事项目,为0—6岁,低保或特困家庭,残疾等级为一、二级的残疾儿童提供托管康复服务,帮助他们提高生活自理、社会适应和学习能力,改善其未来的生活与发展状况。项目实施以来,全市已有29名残疾儿童接受托管康复服务。

□本报记者 赵汶



1月26日,在海口市社会福利院内,特殊儿童正在接受康复训练。本报记者 苏丽坤 实习生 陈新锐 摄

2025年海口10项民生实事答卷⑨

“1+N”服务模式让康复更便利

近日,在琼山区启星特殊教育培训中心,涵涵、梁梁(均为化名)等4名残疾儿童正在接受日常的语言训练、运动能力康复等不同类型的康复训练。他们也是去年残疾儿童托管康复服务项目的受益者。

“去年,海口市开展残疾儿童托管康复服务这一民生实事项目,我们推出了‘1+N’托管康复服务模式。”海口市社会福利院医疗康复科副科长罗丽介绍,该模式以海口市社会福利院为核心机构(即“1”),将托育机构、幼儿园、民政服务站、康复服务机构等作为服务站点(即“N”),为因路途遥远、家长存在分离焦虑而无法接受集中托管的残疾儿童提供便利的托管康复服务。

该项目康复训练时长为每年7个月,标准为每人每月1750元,主要采取日托、周托和月托相结合的灵活托管方式。在服务站点接受托管康复的孩子,其

康复课时费用由海口市社会福利院拨付资金支持。

“项目开展后,孩子们的康复课时增加了,课程从过去的半天延长到全天,家长也能更安心地去工作。”琼山区启星特殊教育培训中心负责人陈兆宇介绍,针对接受托管康复服务的孩子,该中心主要采取一对言语、认知、社交等训练,并结合集体课程,帮助孩子更好地融入集体生活。同时,也注重培养孩子的生活自理能力,让他们学会独立吃饭、独自睡觉等。

“项目的开展对孩子们的成长具有重要意义和很大帮助,我们也深受其益。”陈兆宇表示,参加康复训练的孩子大多需要长期坚持,但部分家庭因经济条件有限,无法坚持上课,导致孩子康复效果不明显。残疾儿童托管康复服务项目的实施,为这些家庭困难的孩子减轻了经济负担,中心也能在政策支持下为孩子安排更多康复训练,更好地促进孩子成长。

“托管+康复”帮助孩子更好成长

“现在大家用扇子扇一扇,感受一下,什么是风……”近日,在海口市社会福利院,特殊教育教师梁海珠提起7岁的智力障碍儿童真真(化名)参加残疾儿童托管康复服务项目的经历,依然感触颇深。

“真真刚来时喜欢吮吸手指,情绪不稳定、爱哭、坐不住,也不会自己吃饭。”梁海珠回忆,去年8月,真真开始参加残疾儿童托管康复服务项目。为了帮助真真进步,特教老师手把手教他自己吃饭,并耐心引导他稳定情绪,“现在他已经能安静地上完一节课了,不仅会自己吃饭,也喜欢笑了。”

真真的变化,也反映了参加该项目的其他孩子的成长。这一点,另一位孩子程程的妈妈劳燕深有体会。

“孩子刚开始去市社会福利院上康复课时,特别闹,也爱哭,吃饭也得喂。”劳燕告诉记者,程程今年7岁,因脑发育迟缓一直在做语言康复。去年,程程转入市社会福利院参加残疾儿童托管康

复服务项目。依托该项目,她白天可以安心工作,而程程在托管期间不仅学会了自己吃饭,还能喊出“爷爷奶奶”等词语。“看到孩子的进步,我们真的很开心。”劳燕说。

海口市社会福利院儿童福利科副科长王锦花介绍,为推动残疾儿童托管康复服务项目落实,该院依托生活区、康复治疗区、教育教学区等多功能场所,以及医疗、护理、特教老师、社工等专业团队,为儿童提供“养护—康复—教育”一体化的综合服务。

在康复课程设计上,则根据残疾儿童的年龄、身体状况、康复需求和托管计划,开展综合评估,有针对性地制定涵盖认知、语言、心理等多方面的个性化康复方案,并通过建立“一人一档”动态台账,实时记录康复进程与效果反馈。“我们还结合孩子的兴趣和特长,开展多样化特色活动,着力提升他们的自我发展能力,丰富社会融合体验,帮助他们更好地适应社会。”王锦花说。

平安春运、便捷春运、温馨春运

海口多部门协同提升琼州海峡运输服务

本报1月31日讯(记者吴雨倩)随着2026年春运的临近,海口市琼州海峡客滚运输春运保障工作已进入全面冲刺阶段。为确保车客过海“安全、快捷、有序、畅通”,海口市琼州海峡联合指挥部(以下简称“指挥部”)近日正式成立,以“平安春运、便捷春运、温馨春运”为目标,全力保障海南自贸港封关后的首个春运。

1月31日,记者了解到,市委宣传部、市交通港航局、市公安局、秀英区政府等多个部门已陆续进驻指挥部,形成多部门协同作战的合力。市交通港航局相关负责人介绍,将从多方面采取具体措施,全方位提升春运服务水平。

在提升琼州海峡运输能力方面,多项工作正在加快推进。新南港站的旅客候船引导流程将进一步优化,确保南港第二待渡车场在春运前投入使用,同时优化港内交通组织,提升客车通行体验。新增的2艘新能源车甲板船也将在春运前试航并投入使用,届时琼州海峡客运船舶总运力将得到提升。此外,鼓励旅客预约购票往返船票、提前规划行程,并争取在春运前整合“轮渡管家”APP的进岛与出岛购票功能,引入智能客服自助答疑,为旅客提供更便捷的购票体验。

优化港内外交通组织管理同样至关重要。指挥部将严格落实预约过海制度,按照“货车预约过海,小车提前购票”处置管理也将得到强化。当港口因客流高峰或极端天气导致停航(滞港)时,将启动应急预案,实施分级响应、部门联动,提升应急处置能力。此外,将根据车辆出岛需求提前部署运力,开通绿色通道,加大新能源车船票候补功能的推广力度,并强化对新能源车和鲜活农产品运输车辆的运能保障。

据了解,2026年春运时间为2月2日至3月13日,预计进出岛旅客约466万人次,车辆117万辆次,同比分别增长12%、10%。其中,新能源车占比预计超15%,2月10日至15日、2月19日至24日将分别迎来进岛、出岛高峰。目前,海口已做好充分准备,全力应对客流高峰,确保春运工作平稳有序运行。

“绿源九号”计划今日投用

本报1月31日讯(记者吴雨倩)1月31日上午,海口海事局联合中国船级社海南分社,对琼州海峡新增的第4艘新能源车辆专用运输船“绿源九号”轮完成改造后抵达海口秀英港。“绿源九号”轮总长129.9米,船宽28米,总吨位7641吨,采用单层甲板设计,单航次可装载约207辆标准新能源车辆,计划于2月1日投入运营。

@ 海口日报

国际

2026年2月1日 星期日
值班主任:杨杰 责任编辑:胡世福
版式:王苗 校对:黄红花

互逐外交官 南非与以色列发生了什么

热点问答

南非国际关系与合作部1月30日宣布将以色列驻南非大使馆临时代办阿里埃勒·塞德曼列为“不受欢迎的人”,并要求其在72小时内离境。作为回应,以色列同日宣布将南非派驻以色列高级外交代表肖恩·爱德华·拜内维尔特列为“不受欢迎的人”。南以两国此次为何互逐外交官?两国关系缘何紧张?未来态势是否会继续恶化?

为何互逐外交官

按南非国际关系与合作部在声明中的说法,驱逐塞德曼系因其有数次“不可接受的违反外交规范和惯例的行为”,其行为直接挑衅南非国家主权,严重滥用外交特权,系统性破坏双边关系所依赖的信任。声明称,以方多次在社交媒体发布冒犯南非总统拉马福萨的言论,以及未向南非方面通报其官员在南非境内的“有组织访问”等活动。

据媒体报道,以色列驻南非大使馆去年11月在社交媒体发文,称南非政府斥巨资向国际法院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝“对南非民众毫无意义,是百分之百的政治秀”。同月,在拉马福萨批评美国总统特朗普抵制二十国集团领导人约翰内斯堡峰会“行不通”后,以使馆又在社交媒体发文,对拉马福萨的这一表态进行嘲讽。

舆论分析,南非政府驱逐塞德曼



12月,南非政府向国际法院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝。目前,国际法院尚未就这一诉讼做出裁决。

未来态势会否恶化

舆论认为,互逐外交官显示南以两国关系已上升为外交对抗。南非将其与以色列关系降至联络处级别以来,双方目前仅维持有限的政治和外交接触。短期内,两国关系难以缓和。

另有分析认为,南非方面驱逐塞德曼或引发美国方面强烈反应,进一步“刺激”特朗普政府对南非采取强硬政策。南非政府因向国际法院起诉以色列而开罪美国。2025年以来,美南关系一直紧张,特朗普政府先是向南非颁布《征用法案》构成对白人“种族歧视”为由切断对南非援助,之后又驱逐了对特朗普发表批评言论的南非驻美大使。

他还表示,美国国会议员可以到司法部查看未经涂黑处理的爱泼斯坦案相关文件。美国媒体报道,司法部有权对涉及受害者身份、儿童性虐待或可能危及联邦调查进行的文件内容进行删减,但对于司法部以此解释涂黑做法,外界提出质疑。

布兰奇强调,白宫没有监督司法部对爱泼斯坦案相关文件的审查,司法部也没有利用审查“保护”总统特朗普。

特朗普2024年竞选总统期间承诺,如果当选,将公布包括“客户名单”在内的爱泼斯坦案相关文件。根据国会去年11月18日通过、特朗普次日签署的一项法案,司法部应在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。

美国司法部公布爱泼斯坦案剩余文件超300万页

据新华社华盛顿1月30日电(记者熊茂伶)美国司法部副部长托德·布兰奇30日宣布,司法部已完成对爱泼斯坦案相关文件的审查,30日全天将陆续公布剩余文件,总计超过300万页,其中包括2000多段视频和18万张图片。

布兰奇当天上午在一场新闻发布会上说,这意味着,司法部根据国会通过的法案累计公布约350万页爱泼斯坦案相关文件。他表示,司法部最初收集了超过600万页各类文件,但经分析发现真正与爱泼斯坦案相关的只有大约一半。

他还表示,美国国会议员可以到司法部查看未经涂黑处理的爱泼斯坦案相关文件。美国媒体报道,司法部有权对涉及受害者身份、儿童性虐待或可能危及联邦调查进行的文件内容进行删减,但对于司法部以此解释涂黑做法,外界提出质疑。

布兰奇强调,白宫没有监督司法部对爱泼斯坦案相关文件的审查,司法部也没有利用审查“保护”总统特朗普。

特朗普2024年竞选总统期间承诺,如果当选,将公布包括“客户名单”在内的爱泼斯坦案相关文件。根据国会去年11月18日通过、特朗普次日签署的一项法案,司法部应在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。

小广告 大商机 资讯广场

声明

遗失声明

●海南和谐实业有限公司(统一社会信用代码:91460100687261251)不慎遗失公章、财务专用章、(何婷)法人章,声明作废。

●虹森(海南)安全技术服务有限公司遗失财务专用章、合同专用章各一枚,声明作废。

伊朗南部一居民楼爆炸 伊媒否认高级指挥官遇刺

局长迈赫达德·哈桑扎德说,发生爆炸的居民楼位于阿巴斯港莫阿莱姆大道。消防和应急救援力量已赶赴现

场,正展开救援。他还提醒民众勿轻信谣言,应通过官方渠道获取相关信息。

塔斯尼姆通讯社随后在另一则报道中说,有关“伊朗伊斯兰革命卫队海军司令坦格西里遭暗杀”的传闻不实。

报道说,几个小时前,一些社交媒体大量传播“革命卫队海军司令被暗杀”消息。报道援引知情人士的话说,该消息不属实。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗西南部胡齐斯坦省一栋居民楼31日发生燃气爆炸,造成至少4人死亡。消防员和救援人员已赶往现场,正展开搜救工作。

新华社德黑兰1月31日电(记者陈霄 沙达提)据伊朗塔斯尼姆通讯社1月31日报道,伊朗南部阿巴斯港一居民楼当天发生爆炸。该通讯社另一则报道说,有关伊朗伊斯兰革命卫队海军司令阿里礼萨·坦格西里遇刺传闻不实。报道说,阿巴斯港危机管理总局